БЛОЧНАЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗАЦИЯ 

С РАЗДЕЛЬНЫМ УПРАВЛЕНИЕМ

 ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНЫХ СТАНЦИЙ – БРЦ

Схемы наборной группы.
Схема кнопочных реле и реле направлений
1. Назначение и особенности системы БРЦ

Блочную электрическую централизацию с раздельным управлением применяют для станций, имеющих до 30 централизованных стрелок. На этих станциях, кроме поездных, используют и маневровые маршруты, что приводит к усложнению и удорожанию устройств централизации. Для сокращения проектных работ и монтажа применяют релейную централизацию с раздельным управлением и блочным монтажом. При блочном монтаже используют типовые блоки исполнительной группы БМРЦ для крупных станций. В качестве аппарата управления используют пульт-табло со светосхемой желобкового типа и сигнальными кнопками, размещенными под светосхемой станции. Управление стрелками осуществляется с помощью кнопок плюсового и минусового положений, а контроль положения стрелок — контрольными лампочками плюсового и минусового положений. 

Кнопки искусственного размыкания секций, кнопки включения пригласительных огней входных и выходных светофоров с главных путей не пломбируют, они снабжены механическими счетчиками.

На станциях двухпутных участков предусматривают переключение светофоров по главным путям на автодействие. Режим автодействия включают нажатием кнопок автодействия с фиксацией для четного и нечетного направлений. Включение автодействия контролируется горением белой лампочки на пульте. 

Установку маршрутов и открытие светофоров производят с помощью малогабаритных двухпозиционных кнопок, которые размещают под светосхемой станции. Основной аппаратурой централизации с раздельным управлением являются блоки тех же типов, что и в исполнительной группе БМРЦ. Для сокращения типов блоков на бесстрелочный участок пути за входным светофором вместо блока УП-65 допускается использовать блок СП-69; вместо блоков MIII, если необходимо менее восьми этих блоков, можно устанавливать блоки МII. Для входных светофоров устанавливают только блок ВД-62 и через него включают общее сигнальное реле. Дополнительные сигнальные реле для управления входным светофором размещают на стативах свободного монтажа и частично в релейных шкафах этих светофоров. 

2. Схема кнопочных реле
         (схема 7.1)

На плане станции показаны размещение и типы блоков для всех управляемых и контролируемых объектов станции, а также входные, выходные и маневровые светофоры. Выходными светофорами управляют двумя кнопками — поездной и маневровой, маневровыми — одной кнопкой, входным — одной кнопкой.

В схемах установки и отмены маршрутов требуется большое число контактов кнопок, поэтому для всех одноконтактных маршрутных кнопок устанавливают кнопочные реле. Кнопочные реле обозначают так же, как кнопку. При нажатии маршрутной кнопки требуется определить направление и категорию устанавливаемого маршрута. Это выполняется с помощью реле направлений Н приема и Ч отправления, НМ маневрового по приему и ЧМ маневрового по отправлению. 

От нажатия кнопки входного светофора Н возбуждается кнопочное реле НК и реле направления Н:

Записать цепь самостоятельно
 От нажатия кнопки выходного светофора Ч2  возбуждается кнопочное реле Ч2К и реле направления Ч:

 Записать цепь самостоятельно

Кнопочные реле маневровых светофоров разделены на группы по направлениям установки светофоров. От нажатия кнопки маневрового светофора М3 срабатывают   кнопочное   реле М3К и реле направления НМ, от нажатия кнопки светофора М9 — кнопочное реле М9К и реле направления ЧМ.
Записать цепь самостоятельно
С момента возбуждения реле направления в указателе маршрутов   УМ   загорается   световая   ячейка,   указывающая   категорию и направление маршрута. Фронтовыми контактами реле направлений включается питание в шины Н, Ч, НМ и ЧМ для питания цепей реле исполнительной группы.
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