УРОК 31
Схемы автоматических кнопочных
и управляющих стрелочных реле

1.Схема автоматических кнопочных реле АКН
Схему АКН строят по плану станции. Она является цепью 12 межблочных соединений наборной группы. С помощью реле АКН устанавливают маршруты нажатием только двух кнопок - начала и конца маршрута. Реле АКН размещают в блоках НМI и НМIIАП промежуточных светофоров, расположенных по трассе основного маршрута.

При наборе основного маршрута приема на 1 путь нажимают кнопку НН начала маршрута. От нажатия этой кнопки в блоке НПМ светофора Н последовательно срабатывает реле НКН, ОП, ПП. При нажатии кнопки конца маршрута М19 в блоке НПМ светофора М19 срабатывает реле НКН и ВК. Через фронтовые контакты реле НКН и ОП светофора Н в цепь 12 межблочных соединений подаётся полюс питания П, а фронтовыми контактами НКН и ВК светофора М19 полюс МИ по цепи:

П –ОП – НКН – НКН – АКН – КН – УК – 12 – КН – АКН – КН – 12- УК - НКН –ВК- МИ
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В блоке промежуточных маневровых светофоров НМI и НМIIАП через контакт сработавшего реле АКН становятся последовательно под ток реле КН↑; НКН↑; ВП↑.

Контактами реле ВП включается цепь 13 межблочных соединений (цепь стрелочных управляющих реле).

3.2 Схема управляющих стрелочных реле
Для автоматического перевода стрелок используют управляющие стрелочные реле ПУ и МУ, которые устанавливаются в блоках НСС и НСО и включаются в цепь 13 межблочных соединений. На каждую одиночную стрелку в блоке НСО устанавливают реле ПУ и МУ, а на спаренные стрелки в блоке НСС устанавливают реле ПУ1, ПУ2, МУ.

Полная схема управляющих стрелочных реле построена по схеме станции и разделена на отдельные секции, границами которых являются маршрутные кнопки. Реле ПУ и МУ нормально находятся без тока.

В наборе маршрута приема на первый путь участвуют управляющие стрелочные реле, разделенные на 3 секции.

В первой секции контактами реле ОП блока НПМ (Н) и контактами реле ВП блока НМI (М7) последовательно включаются реле ПУ блока НСО стрелки 1 и ПУ2 блока НСС стрелок 5/7
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Во второй секции контактами реле ВП блоков НМI (М7) и НМIIП (М11) подключаются реле ПУ1 для перевода в плюсовое положение стрелок 9/11.
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В 3 секции контакты реле ВП блока НМIIАП светофора М13 и реле ВК блока НПМ (М19) последовательно включены ПУ1, ПУ2, ПУ для перевода стрелок 13/15, 17/19, 23 в плюсовое положение.
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Реле ПУ и МУ выключаются после обесточивания реле ВКМ, ВП и ВК, которые при установке маршрута выключаются контактами замыкающих реле, при отмене неиспользованного маршрута выключением питания МИ.

