УРОК 32
СХЕМА СООТВЕТСТВИЯ И СХЕМА РЕЛЕ НАПРАВЛЕНИЙ
1. Схема соответствия (схема 5.5)

     Она служит для включения начальных реле исполнительной группы с проверкой соответствия положения стрелок состоянию управляющих стрелочных реле наборной группы. Необходимость схемы соответствия вызвана тем, что задание на перевод стрелок в маршруте, установку маршрута и открытие светофора производят одновременно.

     Без схемы соответствия установка маршрута могла произойти не по новому варианту, а по варианту с положением стрелок от предыдущего маршрута.

     Схему соответствия строят по плану станции, и она представляет цепь14 межблочных соединений. 

      В схему включают начальные реле Н, которые относятся к исполнительной группе и определяют в цепях этой группы начало поездных и маневровых маршрутов.  

     В схеме соответствия проверяется соответствие состояния управляющих стрелочных реле ПУ, МУ и контрольных реле  ПК и МК по каждой стрелке, входящей в устанавливаемый маршрут.

При установке поездного маршрута приема на IП начальное реле Н включается в цепь соответствия контактами реле ПП, ОП в начале цепи и контактом реле ВК в конце цепи.

В цепи каждого начального реле включается фронтовой контакт замыкающего реле первой по ходу поезда путевой стрелочной секции маршрута с целью проверки свободности маршрута.

Цепь включения реле Н при установке маршрута приёма на 1 П :

П - Н↑ - З – НКН – ПП – ОП – ПУ- ПК – ПУ 2 – ПК – МП – ВКМ – ПУ –

ПК – МП – ВКМ – ВКМ – МП – ПК – ПУ – ПУ – ПК – ПК  – ПУ - ОП – ВК – М

При срабатывании реле Н формируются все цепи исполнительной группы, и после контроля правильности устанавливаемого маршрута производится его замыкание.
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2. Схема реле направлений (схема 5.6)

При наборе поездных и маневровых маршрутов категория и направление маршрута определяются нажатием на манипуляторе первой маршрутной кнопки. Категорию и направление маршрута во время работы наборной группы фиксируют следующие реле направлений, помещенные в блок НН:

П –приема;

О – отправления;

ПМ – маневровое по приему;

ОМ – маневровое по отправлению.

Контактами реле направлений при наборе маршрутов включаются шины питания:

Н, Ч – нечетных, четных поездных;

НМ (ЧМ) – нечетных (четных) маневровых;

Н, Ч, НМ (Ч, Н, ЧМ) – нечётных и четных поездных и маневровых. 

Тыловыми контактами реле направлений при наборе маршрутов     включаются шины  Т-Н (Т-Ч)- нечётных (чётных) поездных; 

Т-НМ (Т-ЧМ) - нечётных (чётных) маневровых. 

Фронтовыми контактами реле направлений в шины питания подаётся полное питание П при наборе маршрута; тыловыми контактами реле направлений при наборе маршрута полюс питания у шин питание отключается.  
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