УРОК 35
Схема контрольно-секционных реле
(схема 6.2)

Схему контрольно-секционных реле строят по плану станции. Она является общей к поездным и маневровым маршрутам. Она является цепью 11 межблочных соединений.

Реле КС устанавливаются в блоках УП-65 и СП-69 стрелочной горловины. С помощью КС выбираются и контролируются путевые и стрелочные секции, входящие в маршрут, а также выключаются маршрутные реле для замыкания маршрута.

В блоке П-62 каждого пути устанавливают по 2 реле КС, каждое из которых выключает исключающее реле НИ, ЧИ, с помощью которых предотвращаются встречные лобовые маршруты.

В сигнальных блоках М I, МII, МIII, ВД-62 - установлены реле КС, которые осуществляют полный контроль правильности установки всего маршрута.

Кроме перечисленных, на каждый подход к станции устанавливают общее контрольно - секционное реле КС. На схеме приведено реле ЧДОКС.

В цепях реле КС выполнятся все требования по обеспечению безопасности движения поездов; наличие всех видов контроля, перечисленных выше.

Реле КС обесточиваются контактами реле СП1 и П1 при вступлении поезда на маршрут или же при отмене маршрута контактами реле разделки Р.

Число последовательно соединённых КС равно сумме числа изолированных участков маршрута, числа реле сигнального блока и реле ОКС. Максимальное число реле КС, включаемых в цепь поездных и маневровых маршрутов, равно 24, т.е. на 22 изолированные секции. 

В поездном маршруте приёма на I П начало маршрута определяется возбуждением реле ПП наборной группы в блоке НПМ светофора Н, через контакт которого подаётся полюс питания П. 

(записать цепь включения реле КС)

Если устанавливается маршрут отправления со IIП, полюс питания П в схему КС подаётся через контакт ПП блока НПМ светофора ЧII.

Конец цепи образуется после блока ВД-62 светофора НД, где включено общее контрольно-секционное реле ЧДОКС. Контакты реле ЧДОКС используются в цепях сигнальных реле выходных светофоров, а также при отмене маршрута для контроля свободности всего маршрута.

(записать цепь включения реле КС)

При установке маневрового маршрута от М3 до M15 питание П в схему реле КС подаётся через контакт реле ОП блока НПМ светофора М3. Цепь заканчивается в УП-65 участка 9/13 П, где через фронтовой контакт 2КМ подаётся полюс М.

Реле КС выключается только при начавшемся движении состава по маршруту.
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