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Технические средства локомотивного хозяйства 

    В составе каждого отделения дороги могут быть одно или несколько основных и оборотных локомотивных депо в зависимости от протяженности его участков и объема работы.

    Локомотивное  депо – это  основное  производственное  подразделение  локомотивного  хозяйства. Их  сооружают  на участковых, сортировочных  и  пассажирских  станциях, выбираемых  на  основе  технико-экономического  сравнения  различных  вариантов. Депо, имеющие  приписной  парк   локомотивов  для  обслуживания   грузовых  или  пассажирских  поездов, локомотивные  здания, мастерские  и  другие  технические  средства  для  производства  текущего  ремонта, технического  обслуживания  и  экипировки, называют  основными. Оборотным называют депо, находящееся в конце тягового плеча, где оборачиваются локомотивы для обратного следования в основное депо. В оборотном депо размещают пункты технического обслуживания и экипировки локомотивов, экипировочные устройства и дома отдыха локомотивных бригад.
     По  виду  тяги  различают  тепловозные, электровозные, моторвагонные, дизельные  и  смешанные  депо. В  крупных  железнодорожных  узлах  предусматривают  отдельные  локомотивные  депо  для  грузовых  и  пассажирских  локомотивов.

     Размещение  и  техническое  оснащение  локомотивных  депо  должны  обеспечивать  установленные  размеры  движения  поездов, эффективное  использование  локомотивов, высокое качество  их  технического  обслуживания  и  ремонта, высокую  производительность  труда.  

     Руководит  работой  локомотивного  депо  начальник  депо.  

      В комплекс сооружений и технических устройств локомотивного хозяйства входят следующие объекты: депо основные электровозные, тепловозные, паровозные и моторвагонные с цехами, мастерскими, служебными и бытовыми помещениями; пункты технического обслуживания, совмещенные с экипировкой локомотивов; устройства для наружной очистки, обмывки и продувки локомотивов на открытой площадке или в закрытом стойле с производственными и служебно-бытовыми помещениями; установки для реостатных испытаний тепловозов с электрической передачей на открытой площадке; устройства для экипировки локомотивов на открытой площадке или в закрытых стойлах с производственными и служебно-бытовыми помещениями; устройства для экипировки локомотивов на приемоотправочных путях станции с производственными и служебно-бытовыми помещениями; склады топлива и смазки; дома отдыха локомотивных бригад; пути для стоянки локомотивов, готовых к работе и запасных; пути ходовые, обгонные, экипировочные и служебные; устройства для поворота локомотивов. При реорганизации работы железнодорожного транспорта предусматривается разделение локомотивных депо на эксплуатационные и ремонтные. 

Обслуживание локомотивов и организация их работы

     Законченным технологическим циклом работы поездного локомотива принято считать полный оборот—время в часах, затрачиваемое локомотивом на обслуживание одной пары поездов на участке железнодорожной линии установленной протяженности. Поэтому способы обслуживания поездов локомотивами классифицируются в зависимости от установленного порядка обращения — езды локомотива с поездами за период полного оборота.

   Основным способом обслуживания поездов локомотивами на участках обращения является обслуживание локомотивов сменными (неприкрепленным) бригадами. 

      Участком обращения локомотивов называют железнодорожную линию в границах между оборотными пунктами, на протяжении которой имеется не менее одного промежуточного пункта смены локомотивных бригад. Оборотным пунктом называют станцию, на которой прибывшие локомотивы отправляются с поездами только во встречном направлении.

     Ездой на участке обращения называют такой порядок обслуживания поездов локомотивами, при котором локомотивы следуют без отцепки от составов на протяжении всей длины участка обращения, а локомотивные бригады сменяются на промежуточных станциях — пунктах смены. Различают езду на коротких, удлиненных и разветвленных участках обращения.

     Исходя из условий эксплуатационной работы, размещения депо, пунктов смены локомотивных бригад, пунктов экипировки и наилучшего использования локомотивного парка применяют три способа обслуживания тяговых плеч локомотивами: кольцевой, плечевой и петлевой. При кольцевом способе  локомотивы, работая по кольцу, заходят в основное депо только для ремонта. При петлевом способе локомотив, проведя поезд по двум тяговым плечам, возвращается на станцию, где находится основное депо, отцепляется от поезда и заходит на территорию депо. При плечевом способе обслуживания локомотив по возвращении из оборотного депо каждый раз заходит на территорию основного депо.

 Экипировка локомотивов

     Экипировка локомотивов — это снабжение их песком, смазкой, обтирочным материалом, а тепловозов, кроме того, —  топливом и водой.

    Экипировочные устройства, как правило, располагают в пункте оборота, на территории основных локомотивных депо, приемоотправочных путях участковых станций. Для грузовых и пассажирских локомотивов, работающих на участках обращения большой протяженности, где смена локомотивных бригад производится в нескольких линейных пунктах, экипировочные устройства размещают на тяговой территории основного депо и станциях оборота, а в необходимых случаях — на приемоотправочных путях станций смены локомотивных бригад.

     Техническое обслуживание ТО-2 локомотивов на станциях оборота, как правило, совмещают с экипировкой и производят в закрытых стойлах. В тех же случаях, когда для технического обслуживания могут быть использованы существующие здания депо, расположенные на значительном расстоянии от экипировочных устройств, допускается раздельное выполнение операций по техническому обслуживанию и экипировке.

Система технического обслуживания и ремонта локомотивов

     Основой стратегии управления техническим состоянием локомотивного парка на сети дорог является планово-предупредительная система технического обслуживания и ремонта. Система эксплуатации, технического обслуживания, текущего и капитального ремонтов тягового подвижного состава (СТОР) введена на дорогах для обеспечения устойчивой и бесперебойной работы ТПС, предотвращения повреждений узлов и агрегатов локомотивов МВПС, выполнения графика движения поездов, соблюдения безопасности движения, эффективного использования локомотивов и снижения эксплуатационных расходов. 

     Техническое обслуживание производится в процессе эксплуатации локомотивов бригадами слесарей пунктов технического обслуживания (ПТО) и локомотивными бригадами.

     Технические обслуживания ТО-1, TO-2, TO-3 служат для предупреждения появления неисправностей тягового подвижного состава в эксплуатации, поддержания его в работоспособном и надлежащем санитарно-гигиеническом состоянии, обеспечения пожарной безопасности и безаварийной работы, а также заданного уровня комфортности пассажирских перевозок, осуществляемых электропоездами, дизель-поездами и автомотрисами. 

    Техническое обслуживание ТО-4 выполняется для обточки бандажей колесных пар (без выкатки их из-под локомотива и моторвагонного подвижного состава) с целью поддержания оптимальной величины проката, толщины и крутизны гребней. Разрешается совмещать обточку бандажей с производством ТО-З и текущих ремонтов ТР-1, ТР-2.

      Техническое обслуживание ТО-5 выполняется для подготовки ТПС в запас МПС или резерв управления железной дороги (с консервацией для длительного хранения), к эксплуатации после изъятия из запаса МПС или резерва управления дороги или прибывшего в недействующем состоянии после постройки, ремонта или дислокации, к отправлению на капитальный или текущий ремонт.  

     Текущий ремонт всех видов производится в локомотивных депо: ТР-1 (малый периодический) — в основном депо приписки локомотива; ТР-2 (большой периодический) и ТР-3 (подъемочный ремонт) — в депо приписки, если имеются соответствующие ремонтные цехи, либо в ремонтных депо, если в депо приписки таких цехов нет. Текущий ремонт ТР-1, ТР-2 и ТР-З выполняется для поддержания работоспособности ТПС, восстановления основных эксплуатационных характеристик и обеспечения их стабильности в межремонтный период между выполнением ревизий, ремонта, регулировки, испытаний и замены групп деталей, узлов и агрегатов.

   Капитальный ремонт КР-1 выполняется для восстановления эксплуатационных характеристик, частичного восстановления ресурса заменой и ремонтом изношенных, неисправных агрегатов ТПС.

    Капитальный ремонт КР-2 выполняется для восстановления исправности ТПС, его эксплуатационных характеристик, ремонта агрегатов, узлов и деталей, полной замены проводов, кабелей и оборудования с выработанным ресурсом на новые.

     Капитальный ремонт КРП выполняется (по технической документации МПС или перечню согласованному с заводом) для восстановления исправности ТПС, его эксплуатационных характеристик и продления срока службы за счет ремонта агрегатов, узлов и деталей, полной замены проводов, кабелей и оборудования с выработанным ресурсом на новые.

Объем работ при техническом обслуживании, текущем и капитальном ремонте регламентируется Правилами, Инструкциями и другой нормативно-технической документацией, утвержденной МПС РФ, ЦТ МПС, управлением дороги и службой локомотивного хозяйства.

      Техническое обслуживание и ремонт автоматической локомотивной сигнализации (АЛСН) и устройств контроля бдительности машиниста осуществляется в соответствии с требованиями инструкций ЦШ-ЦТ/302, ЦШ-ЦТООЗ и указания МПС от 06 июля 1995г. № Н-549у.

     Средние нормы пробега между ремонтами и осмотрами локомотивов устанавливаются приказом министра путей сообщения. По мере совершенствования методов ремонта, повышения надежности работы локомотивов межремонтные пробеги могут быть увеличены.
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Урок-экскурсия
1. Назначение  локомотивного  хозяйства.

      Локомотивное  хозяйство  обеспечивает  перевозочную  работу  железных  дорог  тяговыми  средствами  и  содержание  этих  средств, в  соответствии  с  техническими  требованиями. К  сооружениям  и  устройствам  этого  хозяйства  относятся  основные  локомотивные  депо, специализированные    мастерские  по  ремонту  отдельных  узлов  локомотивов, пункты  технического  обслуживания, экипировки  локомотивов  и  смены  бригад, базы  запаса  локомотивов. Под  экипировкой  понимают  комплекс  операций  по  снабжению  локомотивов  топливом, водой, песком, смазкой, обтирочными  материалами.

2.   Назначение  локомотивного  депо.

      Локомотивное  депо – это  основное  производственное  подразделение  локомотивного  хозяйства. Их  сооружают  на  на  участковых, сортировочных  и  пассажирских  станциях, выбираемых  на  основе  технико-экономического  сравнения  различных  вариантов. Депо, имеющие  приписной  парк   локомотивов  для  обслуживания   грузовых  или  пассажирских  поездов, локомотивные  здания, мастерские  и  другие  технические  средства  для  производства  текущего  ремонта, технического  обслуживания  и  экипировки. Называют  основными.

     Наряду  с  ними  в  целях  совершенствования  организации  ремонта  и  лучшего  использования  производственных  мощностей  на  дорогах  создают  и  ремонтные  базы - депо, специализированные  по  видам  ремонта  и  типам  локомотива.

     По  виду  тяги  различают  тепловозные, электровозные, моторвагонные, дизельные  и  смешанные  депо. В  крупных  железнодорожных  узлах  предусматривают  отдельные  локомотивные  депо  для  грузовых  и  пассажирских  локомотивов.

     Размещение  и  техническое  оснащение  локомотивных  депо  должны  обеспечивать  установленные  размеры  движения  поездов, эффективное  использование  локомотивов, высокое качество  их  технического  обслуживания  и  ремонта, высокую  производительность  труда. Наряду  с  оснащением  локомотивных  депо  устройствами  и  оборудованием  для  ремонта  и  технического  обслуживания  локомотивов  большое внимание уделяется  гигиеническим  условиям  и  технике  безопасности  труда  рабочих. При  депо  имеются  санитарно-бытовые  помещения  с  гардеробными, дешевыми, столовыми, техническими  кабинетами  и  комнатами  для  занятий, другие  помещения. Цехи  депо  оборудованы  отоплением, приточно-вытяжной  вентиляцией, имеют  рациональное  естественное  и  искусственное  освещение.

     Руководит  работой  локомотивного  депо  начальник  депо.

Глава 13  Локомотивное хозяйство

 Технические средства локомотивного хозяйства 

    В составе каждого отделения дороги могут быть одно или несколько основных и оборотных локомотивных депо в зависимости от протяженности его участков и объема работы.

    Локомотивное  депо – это  основное  производственное  подразделение  локомотивного  хозяйства. Их  сооружают  на участковых, сортировочных  и  пассажирских  станциях, выбираемых  на  основе  технико-экономического  сравнения  различных  вариантов. Депо, имеющие  приписной  парк   локомотивов  для  обслуживания   грузовых  или  пассажирских  поездов, локомотивные  здания, мастерские  и  другие  технические  средства  для  производства  текущего  ремонта, технического  обслуживания  и  экипировки, называют  основными. Оборотным называют депо, находящееся в конце тягового плеча, где оборачиваются локомотивы для обратного следования в основное депо. В оборотном депо размещают пункты технического обслуживания и экипировки локомотивов, экипировочные устройства и дома отдыха локомотивных бригад.
     По  виду  тяги  различают  тепловозные, электровозные, моторвагонные, дизельные  и  смешанные  депо. В  крупных  железнодорожных  узлах  предусматривают  отдельные  локомотивные  депо  для  грузовых  и  пассажирских  локомотивов.

     Размещение  и  техническое  оснащение  локомотивных  депо  должны  обеспечивать  установленные  размеры  движения  поездов, эффективное  использование  локомотивов, высокое качество  их  технического  обслуживания  и  ремонта, высокую  производительность  труда.  

     Руководит  работой  локомотивного  депо  начальник  депо.  

      В комплекс сооружений и технических устройств локомотивного хозяйства входят следующие объекты: депо основные электровозные, тепловозные, паровозные и моторвагонные с цехами, мастерскими, служебными и бытовыми помещениями; пункты технического обслуживания, совмещенные с экипировкой локомотивов; устройства для наружной очистки, обмывки и продувки локомотивов на открытой площадке или в закрытом стойле с производственными и служебно-бытовыми помещениями; установки для реостатных испытаний тепловозов с электрической передачей на открытой площадке; устройства для экипировки локомотивов на открытой площадке или в закрытых стойлах с производственными и служебно-бытовыми помещениями; устройства для экипировки локомотивов на приемоотправочных путях станции с производственными и служебно-бытовыми помещениями; склады топлива и смазки; дома отдыха локомотивных бригад; пути для стоянки локомотивов, готовых к работе и запасных; пути ходовые, обгонные, экипировочные и служебные; устройства для поворота локомотивов. При реорганизации работы железнодорожного транспорта предусматривается разделение локомотивных депо на эксплуатационные и ремонтные. 

Обслуживание локомотивов и организация их работы

     Законченным технологическим циклом работы поездного локомотива принято считать полный оборот—время в часах, затрачиваемое локомотивом на обслуживание одной пары поездов на участке железнодорожной линии установленной протяженности. Поэтому способы обслуживания поездов локомотивами классифицируются в зависимости от установленного порядка обращения — езды локомотива с поездами за период полного оборота.

   Основным способом обслуживания поездов локомотивами на участках обращения является обслуживание локомотивов сменными (неприкрепленным) бригадами. 

      Участком обращения локомотивов называют железнодорожную линию в границах между оборотными пунктами, на протяжении которой имеется не менее одного промежуточного пункта смены локомотивных бригад. Оборотным пунктом называют станцию, на которой прибывшие локомотивы отправляются с поездами только во встречном направлении.

     Ездой на участке обращения называют такой порядок обслуживания поездов локомотивами, при котором локомотивы следуют без отцепки от составов на протяжении всей длины участка обращения, а локомотивные бригады сменяются на промежуточных станциях — пунктах смены. Различают езду на коротких, удлиненных и разветвленных участках обращения.

     Исходя из условий эксплуатационной работы, размещения депо, пунктов смены локомотивных бригад, пунктов экипировки и наилучшего использования локомотивного парка применяют три способа обслуживания тяговых плеч локомотивами: кольцевой, плечевой и петлевой. При кольцевом способе  локомотивы, работая по кольцу, заходят в основное депо только для ремонта. При петлевом способе локомотив, проведя поезд по двум тяговым плечам, возвращается на станцию, где находится основное депо, отцепляется от поезда и заходит на территорию депо. При плечевом способе обслуживания локомотив по возвращении из оборотного депо каждый раз заходит на территорию основного депо.

 Экипировка локомотивов

     Экипировка локомотивов — это снабжение их песком, смазкой, обтирочным материалом, а тепловозов, кроме того, —  топливом и водой.

    Экипировочные устройства, как правило, располагают в пункте оборота, на территории основных локомотивных депо, приемоотправочных путях участковых станций. Для грузовых и пассажирских локомотивов, работающих на участках обращения большой протяженности, где смена локомотивных бригад производится в нескольких линейных пунктах, экипировочные устройства размещают на тяговой территории основного депо и станциях оборота, а в необходимых случаях — на приемоотправочных путях станций смены локомотивных бригад.

     Техническое обслуживание ТО-2 локомотивов на станциях оборота, как правило, совмещают с экипировкой и производят в закрытых стойлах. В тех же случаях, когда для технического обслуживания могут быть использованы существующие здания депо, расположенные на значительном расстоянии от экипировочных устройств, допускается раздельное выполнение операций по техническому обслуживанию и экипировке.

Задание на дом: подготовить конспект; составить тест по заданной теме.
Система технического обслуживания и ремонта локомотивов

     Основой стратегии управления техническим состоянием локомотивного парка на сети дорог является планово-предупредительная система технического обслуживания и ремонта. Система эксплуатации, технического обслуживания, текущего и капитального ремонтов тягового подвижного состава (СТОР) введена на дорогах для обеспечения устойчивой и бесперебойной работы ТПС, предотвращения повреждений узлов и агрегатов локомотивов МВПС, выполнения графика движения поездов, соблюдения безопасности движения, эффективного использования локомотивов и снижения эксплуатационных расходов. 

     Техническое обслуживание производится в процессе эксплуатации локомотивов бригадами слесарей пунктов технического обслуживания (ПТО) и локомотивными бригадами.

     Технические обслуживания ТО-1, TO-2, TO-3 служат для предупреждения появления неисправностей тягового подвижного состава в эксплуатации, поддержания его в работоспособном и надлежащем санитарно-гигиеническом состоянии, обеспечения пожарной безопасности и безаварийной работы, а также заданного уровня комфортности пассажирских перевозок, осуществляемых электропоездами, дизель-поездами и автомотрисами. 

    Техническое обслуживание ТО-4 выполняется для обточки бандажей колесных пар (без выкатки их из-под локомотива и моторвагонного подвижного состава) с целью поддержания оптимальной величины проката, толщины и крутизны гребней. Разрешается совмещать обточку бандажей с производством ТО-З и текущих ремонтов ТР-1, ТР-2.

      Техническое обслуживание ТО-5 выполняется для подготовки ТПС в запас МПС или резерв управления железной дороги (с консервацией для длительного хранения), к эксплуатации после изъятия из запаса МПС или резерва управления дороги или прибывшего в недействующем состоянии после постройки, ремонта или дислокации, к отправлению на капитальный или текущий ремонт.  

     Текущий ремонт всех видов производится в локомотивных депо: ТР-1 (малый периодический) — в основном депо приписки локомотива; ТР-2 (большой периодический) и ТР-3 (подъемочный ремонт) — в депо приписки, если имеются соответствующие ремонтные цехи, либо в ремонтных депо, если в депо приписки таких цехов нет. Текущий ремонт ТР-1, ТР-2 и ТР-З выполняется для поддержания работоспособности ТПС, восстановления основных эксплуатационных характеристик и обеспечения их стабильности в межремонтный период между выполнением ревизий, ремонта, регулировки, испытаний и замены групп деталей, узлов и агрегатов.

   Капитальный ремонт КР-1 выполняется для восстановления эксплуатационных характеристик, частичного восстановления ресурса заменой и ремонтом изношенных, неисправных агрегатов ТПС.

    Капитальный ремонт КР-2 выполняется для восстановления исправности ТПС, его эксплуатационных характеристик, ремонта агрегатов, узлов и деталей, полной замены проводов, кабелей и оборудования с выработанным ресурсом на новые.

     Капитальный ремонт КРП выполняется (по технической документации МПС или перечню согласованному с заводом) для восстановления исправности ТПС, его эксплуатационных характеристик и продления срока службы за счет ремонта агрегатов, узлов и деталей, полной замены проводов, кабелей и оборудования с выработанным ресурсом на новые.

Объем работ при техническом обслуживании, текущем и капитальном ремонте регламентируется Правилами, Инструкциями и другой нормативно-технической документацией, утвержденной МПС РФ, ЦТ МПС, управлением дороги и службой локомотивного хозяйства.

      Техническое обслуживание и ремонт автоматической локомотивной сигнализации (АЛСН) и устройств контроля бдительности машиниста осуществляется в соответствии с требованиями инструкций ЦШ-ЦТ/302, ЦШ-ЦТООЗ и указания МПС от 06 июля 1995г. № Н-549у.

     Средние нормы пробега между ремонтами и осмотрами локомотивов устанавливаются приказом министра путей сообщения. По мере совершенствования методов ремонта, повышения надежности работы локомотивов межремонтные пробеги могут быть увеличены.

