Инструкционная карта по МДК 05.01 Организация работ по техническому обслуживанию и ремонту железнодорожного пути

группа УЗПХ 351 2семестр

Практическое занятие 18

Тема.   капитальный ремонт  пути.

Цель: изучение технологии   капитального ремонта пути.

В работе использовать типовой технологический процесс, учебник З.Л.Крейниса
 

Ход работы:

1. Критерии назначения  К. 

2. Условия производства работ.

3. Состав технологического процесса.

Капитальный ремонт пути предназначен для замены верхнего строения пути на более мощное или менее изношенное, смонтированное либо полностью из старогодных материалов, либо из старогодных в сочетании с новыми, и сопровождается очисткой щебеночного балласта на глубину от 25 до 40 см, а также частичным обновлением других видов балласта.

Капитальный ремонт пути проводится на участках 3—5-го классов, а стрелочных переводов — на путях 4—5-го классов.

Состав работ по капитальному ремонту пути на участках 3—4-го классов такой же, как и при усиленном капитальном ремонте пути.

На путях 5 класса при капитальном ремонте пути проводят замену материалов верхнего строения пути, не обеспечивающих безопасное движение поездов с установленными скоростями, а также сопутствующие работы по комплексной выправке пути с ремонтом водоотводных и дренажных сооружений, ликвидацией пучин и балластных выплесков, срезкой лишнего грунта на обочинах и междупутьях.

Необходимость капитального ремонта пути на участке определяют по критериям, приведенным в табл. 5.20. учебник Крейнис З.Л.

Процент негодных элементов скреплений определяется выборочно в ходе детального обследования на каждом километре скреплений на двух 25-метровых звеньях (на бесстыковом пути — на двух отрезках пути длиной по 25 м), произвольно выбранных в начале и середине километра.

Условия назначения капитального ремонта пути  в зависимости от дополнительных факторов такие же, как и при назначении усиленного капитального ремонта пути.

В зависимости от оснащенности машинами выполняют по двум вариантам.

Первый вариант (при наличии машин для глубокой очистки) — смена путевой решетки с очисткой щебня машиной БМС по типовым технологическим процессам, утвержденным Департаментом пути и сооружений МПС России (первый этап).

На втором этапе обязательно в тот же сезон летних путевых работ выполняют глубокую очистку щебня.

Участок пути после первого этапа производства путевых работ должен быть приведен в состояние, обеспечивающее безопасность движения поездов с установленными скоростями.

Второй вариант (при отсутствии машин для глубокой очистки). Первый этап аналогичен описанному в первом варианте. Второй этап проводится при получении машин для глубокой очистки щебня и может быть приурочен к очередному усиленному среднему или среднему ремонтам пути.

После проведения первого этапа работ путь должен быть такой же, как и в первом варианте.

В обоих вариантах на втором этапе предусматривается корректировка отметок пути в соответствии с проектными.

Сдача пути в эксплуатацию в первом варианте производится после окончания второго этапа, во втором варианте — отдельно после окончания первого и второго этапов.

В основное “окно” на фронте работ машина УМ вырезает старый балласт со стороны обочины на максимальную глубину и ширину 1,1 м от торцов шпал. Вырезанный балласт грузят в специальный состав или на подвижной состав на соседнем пути.

Для вырезки балласта за торцами шпал на ширину 1,1 м при глубине 0,4 м необходимо несколько проходов машины УМ с подкрылком или один проход машины ЩОМ-МФ.

За машиной УМ путеукладочный кран снимает путевую решетку. Затем комплекс машин землеройной техники, состоящий из рыхлителя, двух бульдозеров среднего типа с косыми ножами и двух автогрейдеров среднего типа, за несколько проходов срезает слой старого балласта на необходимую глубину и транспортирует в отвал на обочину земляного полотна. 
На освобожденную от старого балласта поверхность призмы путеукладочным краном укладывают  путевую решетку. После укладки из хоппер-дозаторов выгружают по всей ширине балластной призмы новый щебеночный балласт. Объем выгруженного балласта должен быть таким, чтобы после подъемки путевой решетки на балласт электробалластером толщина слоя

щебня под шпалой была не менее 15 см, что предотвращает перемешивание чистого щебеночного балласта с подстилающим слоем при работе машины ВПО-3000.

Путевую решетку поднимают на щебень электробалластером, а затем повторно выгружают балласт из хоппер-дозаторов и выправляют путь в плане и профиле машиной ВПО-3000.

На этом основные работы в “окно” заканчивают, перегон открывают для движения поездов, а оставшиеся работы выполняют по типовым технологическим схемам.

 Вывод:

